

滨州日报

滨州网手机客户端



中共滨州市委主办 2023年6月21日 星期三

国内统一刊号: CN37-0052 农历癸卯年五月初四 第8855期 今日8版 滨州网网址: www.binzhouw.com 电子邮箱: bzrb@163.com

造就新的文化生命体

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之三

>>>全文见第五版

奋进复兴征程 书写青春新篇

——共青团十九大代表分组讨论党中央致词

>>>全文见第五版

2023年中国铝加工产业年度大会在滨州举行

总投资602亿元的33个项目现场集中签约

陈全训周立伟宋永祥致辞

滨州日报滨州网讯(记者 裴庆力报道)6月20日上午,2023年中国铝加工产业年度大会开幕式在黄河三角洲交易中心举行。中国有色金属工业协会原会长陈全训,副省长周立伟,市委书记、市人大常委会主任宋永祥出席开幕式并分别致辞;中国工程院院士、中南大学教授桂卫华,省政府副秘书长王健,市委副书记、市长李春田,中国有色金属加工工业协会原理事长、山东省铝业协会名誉会长文殿军出席;中国有色金属工业协会党委副书记、中国有色金属加工工业协会理事长范顺科主持。

陈全训在致辞中说,滨州是我国铝产业版图上一颗明珠,构建了从海外铝土矿多式联运到氧化铝、电解铝、铝材加工,直至全铝车身总成等终端应用的完善产业链条,夯实了产业链、供应链、创新链深度融合的集群化发展格局,形成了以魏桥创业集团为龙头、创新金属等为骨干的雁阵式良好发展态势。当前,滨州铝产业正聚焦高端化、绿色化、集群化、品牌化发展方向,全力打造全球最具影响力和核心竞争力轻量化铝新材料产业集群,希望滨州在推动我国铝加工产业高质量发展的新征程上继续走在全国前列。

就我国铝加工产业下步发展,陈全训建议,要加快实现高水平科技自立自强,把科技自立自强作为推动产业高质量发展的基础性支撑,不断塑造发展新动能新优势,不断增强引领世界铝加工产业发展的能力。要始终坚持扩大应用,充分发挥铝总量大、性能好、用途广的优势,深度聚焦新能源汽车、太阳能光伏、交通轻量化等新兴工业消费和老百姓日常生活,借鉴发达国家在铝材推广应用方面的成功经验,不断丰富国内铝应用场景,始终坚持扩大铝应用不动摇。要推动高水平出口,持续提升国际竞争力,努力扩大出口,畅通内循环,稳步推进进出口铝材产品结构优化,大力推动由铝材出口向铝制品出口转变。要加强行业自律,树立命运共同体意识,加强沟通交流,推动高质量发展。



6月20日上午,2023年中国铝加工产业年度大会开幕式在黄河三角洲交易中心举行。图为滨州市铝产业重大投资合作项目签约仪式现场。

周立伟在致辞中说,近年来,山东省深入学习贯彻习近平总书记关于建设制造强国的重要论述,坚持把推动铝产业高质量发展作为先进制造业强省建设的重要举措,强化政策支撑,优化产业布局,提升发展质效,全力推动我省铝产业从中低端向中高端,从原材料向新材料,从低附加值向高附加值迈进。滨州作为铝产业发展的“排头兵”,牵头成立了山东省高端铝制造与应用创新创业共同体,形成了以魏桥创业集团、山东创新集团为龙头的铝产业集群,覆盖了从铝矿石、原铝、铝型材到铝精深加工的全产业链条,正加速推动高端铝产业从“规模最大”向“价值最优”转型升级。

周立伟表示,中国铝加工产业年度大会作为全国铝加工行业层次最高、规模最大、影响最广的行业盛会,云集了众多铝工业企业和行业精英,本届大会以“创新·融合·应用”为主题,为强化创新驱动、促进产业融合、扩大铝材应用搭建了高层次互动平台。希望大家通过交流,积极对接,共同探讨更多合作共赢的新机遇、新途径。山东省将以此次大会为契机,在工信部和山东省有色金属工业协会的鼎力支持下,聚焦高端化、绿色化、集群化、品牌化的发展方向,与各位企业家一道携手打造世界级高端铝产业基地,为建设制造强国作出新的更大贡献。

宋永祥在致辞中指出,滨州是国家战略支持和山东重点布局的世界高端铝业基地的主阵地、核心区和先行区,铝业是滨州产业发展的骨干核心、第一支柱。在滨州,铝业崛起和城市发展一直相生共荣,发展形成了以魏桥创业集团为龙头,集铝土矿、氧化铝、电解铝、铝型材、铝精深加工、再生铝等全球最大的全产业链铝业集群。进入新阶段,迈步新“铝”程,围绕“创新·融合·应用”本次大会主题,我们致力于提供构建现代化铝业体系的“滨州方案”,为铝业振兴插上“滨州翅膀”。

宋永祥说,致力于让滨州铝“轻起来”,我们将持续推进轻量化材料、技术、工艺的研发应用,放大材料优势,布局新能源轻量化产业基地,打造国内最先进、全流程的汽车轻量化研发试验制造基地。致力于让滨州铝“高起来”,我们将坚定不移推动滨州铝向精深加工延伸,瞄准汽车轻量化、3C电子、轨道交通、航空航天、海工装备、铝制家具等高端领域,加快魏桥国科研究院成果转化,提升产品附加值,推动铝业向价值链中高端迈进。致力于让滨州铝“环起来”,我们将依托魏桥创业集团、创新集团、渤海活塞、盟威戴卡、山东裕航等龙头企业 and 众多涉铝企业,招引上下游企业建链、补链、延链、强链,并加速释放再生铝产能,实现以企兴园、以园聚链、以链集群。致力于让滨州铝“绿起来”,我们正加快打造山东省最大的鲁北风光储输一体化基

地,加快智能化技术改造,掀起一场全生命周期、全产业链条的“低碳革命”,推动“煤电铝”向“绿电铝”华丽蝶变。致力于让滨州铝“强起来”,我们将坚定不移打造最优发展生态,推动“金融活水”“政策活水”“人才活水”竞相涌流,催生更多的上市企业,培育更多的“专精特新”,助力企业做大、做强、做久。滨州将坚持全链条创新赋能、全领域开放赋势、全周期服务赋能,持续推动城市与产业的“双向奔赴”,打造先进制造业强市。

商务部贸易救济调查局副局长李增力以视频形式出席大会并致辞,省铝业协会会长、中国有色金属工业协会副会长、魏桥创业集团董事长张波作了题为《融合共赢,打造铝产业链共同体;携手并进,构筑一体化发展新格局》的主旨发言。

开幕式后,大会举行了滨州市铝产业重大投资合作项目签约仪式,总投资602亿元的33个项目现场集中签约。

本次大会由中国有色金属加工工业协会、滨州市人民政府和上海期货交易所联合主办,魏桥创业集团和创新集团等单位特邀协办,滨州市商务局和滨州市铝行业协会承办,临朐县人民政府、励展博览集团、广东(南海)铝加工产业联盟、兴发、凤铝、坚美、华建、亚铝等60余家单位协办。大会以“创新·融合·应用”为主题,重点围绕宏观形势、产业政策、行业发展、科技创新、扩大应用、高水平出口、行业自律等热点深入交流研讨,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动我国铝加工产业质的稳步提升和量的合理增长,努力实现高质量发展。

屈跃宽、丁锋、吕明涛、崔立新、孙学森出席开幕式,来自外地政府部门、相关高校和科研院所、产业链上下游企业、有关行业协会等单位的1500余名代表参加大会。

深耕铝加工 迈步新“铝”程

——在2023年中国铝加工产业年度大会开幕式上的致辞

宋永祥

全文见第二版

给铝业振兴插上“滨州翅膀”

本报评论员

深耕铝加工,迈步新“铝”程。6月20日,2023年中国铝加工产业年度大会在滨州开幕,来自全国各地的上千名铝业翘楚、专家学者、商界精英相聚渤海之滨、黄河之州,为铝业高质量发展“聚势赋能”。此次大会的举办,将充分展示我市铝产业发展的新优势、新机遇、新未来以及优良的营商环境,讲好“让企业和企业家舒服”的生动故事,为更高水平富强滨州建设注入强大动力。

世界铝业看中国,中国铝业看滨州。滨州是国家战略支持和山东重点布局的世界高端铝业基地的主阵地、核心区和先行区。近年来,滨州市委、市政府立足铝产业雄厚基础和独特优势,把高端铝业作为骨干核心、第一支柱产业加快发展,形成了以魏桥创业集团为龙头,集铝土矿、氧化铝、电解铝、铝型材、铝精深加工、再生铝等全产业链铝业产业集群,2022年集群实现营业收入

4778亿元,铝土矿进口量、氧化铝产量、电解铝产量、铝型材加工量均列全国第1位。可以说,滨州因铝而兴、因铝而盛、因铝而强,建成了龙头企业引领、竞争优势突出、产业链架构完整、国内外产业集聚区,创造了多项全国第一和世界之最,“中国铝都”“世界铝谷”可谓实至名归。

“铝”途有良伴,路遥不觉远。中国铝加工产业年度大会由中国有色金属加工工业协会主办,是我国铝加工行业层次最高、规模最大、影响最广,集成果展示、技术研讨、产研对接、交流合作于一体的行业年度盛会,为推动行业高质量发展发挥了重要桥梁和纽带作用,成为广大企业和产业园区宣传展示、招商引资的首选平台。为推动铝产业高质量发展,滨州积极争取中国有色金属加工工业协会支持,高标准谋划、高质量举办2023

年中国铝加工产业年度大会。此次大会以“创新·融合·应用”为主题,安排9项活动,一批重大涉铝“双招双引”项目签约,总投资额达602亿元。签约项目不仅数量多,而且质量优、带动力强,必将为我市铝产业高质量发展增添生机和活力。合作共赢,“铝”试不爽。滨州在擘画集群发展蓝图、夯实产业发展根基、竞速绿色发展赛道的同时,致力于交流合作、共赢未来,积极提供构建现代化铝业体系的“滨州方案”。“轻起来”,产品应用轻量化,持续推进轻量化材料、技术、工艺的研发应用,打造国内最先进、全流程的汽车轻量化研发试验制造基地;“高起来”,发展定位高端化,瞄准汽车轻量化、轨道交通、航空航天等高端领域,加快魏桥国科研究院成果转化,推动铝业向价值链中高端迈进;“环起来”,集群建设链条化,依托龙头企业和众多涉铝企业,招引上下游企业建链、补

链、延链、强链,实现以企兴园、以园聚链、以链集群;“绿起来”,生产方式低碳化,加快打造山东省最大的鲁北风光储输一体化基地,掀起一场全生命周期、全产业链条的“低碳革命”,推动“煤电铝”向“绿电铝”华丽蝶变;“强起来”,产业发展生态化,推动“金融活水”“政策活水”“人才活水”竞相涌流,催生更多的上市企业,培育更多的“专精特新”,助力企业做大、做强、做久。这“五个起来”的“滨州方案”,就是要给铝业振兴插上“滨州翅膀”。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。滨州将以此次大会为契机,持续推动城市与产业的“双向奔赴”,打造先进制造业强市,实现全链条创新赋能、全领域开放赋势、全周期服务赋能,与广大企业携手一道,共同深耕铝加工、共同开拓新蓝海,在新“铝”程上一路高歌、一起腾飞。

崔建海带队来滨调研黄河流域生态保护和高质量发展工作并开展黄河保护、小清河管理立法调研

全方位贯彻“四水四定” 扎实推进黄河水资源超载治理

滨州日报/滨州网讯(记者 宋静涵 通讯员 张利华 报道)6月20日,省人大农业与农村委员会主任委员崔建海带领调研组,来滨州调研黄河流域生态保护和高质量发展工作,并开展黄河保护、小清河管理立法调研。省人大城环委副主任委员宇向东、省人大常委会法工委主任黄庆峰参加调研。市委副书记梁金光陪同调研。

崔建海一行先后到打渔张引黄闸、打渔张引黄灌区和滨城区小清河实地调研,听取有关情况介绍,与一线工作人员交流,了解沿黄设施管理、小清河重点工程建设进度和黄河文化发展情况。崔建海指出,黄河流域生态保护和高质量发展是国家重大战略,关系着我们的生存环境,关系着乡村全面振兴的实施。要深入学习贯彻习近平总书记关于推动黄河流域生态保护和高质量发展系列重要讲话和指示批示精神,坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,把水资源约束作为最大刚性约束,全方位贯彻“四水四定”,扎实推进黄河水资源超载治理,持续优

化水资源配置,加快形成水资源节约集约利用的产业结构、生产方式、生活方式,促进滨州经济社会高质量发展。调研组对我市贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持“生态优先、绿色发展”,落实“重在保护、要在治理”,严格“量水而行、节水优先”,聚焦生态保护修复、黄河长久安澜、水资源高效利用、产业高质量发展、黄河文化传承弘扬等重点领域,积极主动作为,各项工作取得的明显成效予以肯定。希望我市进一步筑牢防灾减灾防线,进一步推进黄河中下游和小清河防洪工程、重点河道综合治理、引黄干渠河道管理;强化高效集约用水,强化区域用水总量和用水强度双控,既要坚持“四水四定”控制黄河引水总量,也要优化黄河用水结构、推动工业节水改造,实现集约节约科学用水;强化文旅融合发展,深入挖掘黄河元素和当地文化特色,继续打造好集生产、生活、观光、休闲、运动、度假、养生、乡村振兴等多功能于一体的黄河文化旅游带,全力用好黄河元素,讲好黄河故事。

郝吉虎、郑玉梅陪同调研。

责任编辑 王光磊 程海莉